Croisière commémorative.

Invités par l'A.N.P.L.F. ( Association Nautique de Port La Forêt), partie prenante de l'organisation de la croisière commémorative de l'appel du 6 juin lancé par le Général De Gaulle, auquel avaient répondu les marins de l'Ile de Sein voilà soixante dix ans, nous nous  sommes joints, Jean Yves, Claude son épouse, (qui est aussi chanteuse,compositeur et accordéoniste), et moi, à  la flottille dont font partie le Corbeau des mers,(classé monument historique puisqu'il était parmi ceux qui ont rejoint l'Angleterre en cette sombre époque),le Marche avec  et la Coronasia , autres vieux gréements qui seront rejoints par le rose of Argyll ,un peu plus tard.

Le reste de la flottille étant composé de  cinq bateaux plus modernes.

Pendant que les vieux gréements paticipaient à la cérémonie officielle sur l'Ile deSein,

la première partie du voyage consistait pour nous ,à  nous rendre à l'Aber Wrac'h ,point de ralliement des "modernes".

Ce fût fait sans encombre,du 23 au 25 juin, tant la mer était belle même pour passer le Raz de Sein, puis le Fromveur, après une escale à  Ste.Evette et Ouessant ( Lampaul ).
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                                                                     Marche Avec
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Lundi 28 juin:

Nous retrouvons le bateau (que nous avions laissé le vendredi, pour obligation dominicale) ,

ainsi que les équipages qui formeront l' "escadre"qui va se lancer à l'assaut de la perfide Albion.

Nous faisons connaissance avec le Commodore du Yacht Club de Mylor qui nous recevra dans quelques jours. Pour moi qui suis un peu "anglophobe ",ça commence bien.

Mais bon,ce Sir  a du savoir vivre puisqu'il apprécie la France, bien quelle soit peuplée de Français,et de plus il nous invite à son bord pour l'apéro ...alors!

Mardi 29 juin:

Les choses sérieuses commencent.Le départ des "modernes" se fait à 13 h 00,avec peu de vent.

La disparité entre les différents types de voiliers étant importante,du cata au biquille en passant par le dériveur,il est décidé d'un commun accord que chacun navigue comme il lui convient,sans faire de convoi. C'est ainsi que les plus impatients d' arriver en terre ennemie, je voulais dire  étrangère, 

partent au moteur. Nous,faisons le choix de partir sous voile pour traîner une ligne qui s'avèrera peu productrice.Nous devrons quand même utiliser un peu le Yanmar pour rester dans des délais raisonnables pour franchir les rails,mais bientôt,le vent va monter et à une houle longue vont s'ajouter des vagues croisées qui rendent la navigation inconfortable.
Les rails sont passés sans encombre. Est-ce l'effet de la crise économique ? nous n'avons rencontré que 4 ou 5 navires de commerce.

Mercredi 30 juin:

Nous y voilà. Nous avons quitté la Bretagne sous le soleil, (oui,il y en a un peu aussi au Nord),

pour découvrir les côtes anglaises dans un atmosphère fraîche et brumeuse.

Pourquoi diable suis-je venu içi ?

Nous prenons  une bouée d'attente devant Penzance afin de faire un point et retrouver le reste de la troupe. Quelques coups de téléphone plus tard, nous retrouvons tout notre monde à  2-3 milles à l'ouest,dans le petit port de Newlyn où avaient débarqué les Sénans. Les "anciens " étaient déjà là,

puisque partis une journée plus tôt afin de respecter le calendrier anniversaire de l'évènement.

Nous sommes applaudis au passage entre les digues,par des sujets de sa gracieuse Majesté..mais pas que.
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Casse-croûte, petit tour sur les pontons, le temps de remarquer quelques bateaux un peu différents de ceux que nous avons l'habitude de côtoyer, quelques photos et il nous faut repartir.

Protocole oblige,nous avons un emploi du temps à respecter.

Une parade en mer des huits bateaux français est prévue dans la baie de Penzance que nous devons rallier en fin d'après-midi.

Bonne brise,un peu de soleil, je précise bien " un peu",et nous nous alignons derrière les vénérables anciens pour l'entrée dans le bassin à flot où des places nous ont été réservées. Quelques indigènes attendent aussi l'ouverture de la porte.

Corbeau des mers, puis Marche avec se placent à couple le long du quai, Coronasia derrière, puis les autres à couple des premiers amarrés.Dans le bassin, un "vieux petit remorqueur" bardé de pneus se mouvant avec dextérité,monte la garde prêt à intervenir,car dans ce petit bassin,on trouve aussi bien des petits cargos que des pêcheurs et des plaisanciers,tout le monde bougeant plus ou moins en même temps,tel ce grand voilier anglais qui  a remonté la file à vive allure et s'est mis à manoeuvrer ,faisant fi de ce qui se passait autour de lui,et qui n'a pas été forcément apprécié par ses pairs, à voir 

la tête de ces derniers.

C'est donc ça,le fair play Britannique ? je ne me serais donc pas trompé ?

Nous voilà donc calés dans un angle du bassin,juste à proximité d'un vaisseau pirate.

Ce dernier  où sur le pont se côtoient un pirate,une effigie de la mort  et une jolie corsaire,et pavoisé  de multiples de mutiples pavillons noirs, sert  en fait de magasin où sont vendus toutes sortes d'articles concernant les pirates de Cornouaille ,que semblent  priser les touristes.

Un accordéon sort sur le pont du Corbeau des mers, puis un deuxième et quelques chansons plus tard,nous nous retrouvons autour d' un pot de bienvenue au yacht club local.

Jeudi 1° juillet:

Shopping (vous voyez, je fais un effort, moi,) pour refaire les provisions de bord,avant de rejoindre

un restaurant ou nous sommes accueillis par Madame le Maire de Penzance.

Après les échanges qu'il convient de faire en de telles circonstance et la signature du livre de bord du Corbeau des mers , nous passons aux choses sérieuses:le casse-croûte;

Il se présente sous forme de buffet fort copieux ;les plats sont appétissants et même bons.

Mes préjugés commenceraient-ils à tomber ? Ou peut-être le jumelage avec Concarneau

les a t-ils influencés ?  Il y avait même du  "gwin ru ".... affaire à suivre! 

L'après midi sera consacré à la visite d'une exposition qu'un pub a mis en place pour ce soixantième anniversaire; très riche,très détaillée sur les évènements de cette époque,cela valait de s'y attarder un bon moment. 

Le soir venu, repas des équipages au resto,choisi par des expatrié;(des masos sans doute ).

Au cours du repas nous serons rejoints par une équipe de jeunes,capitaine Benoit, Gwenaelle,et quatre autres matelots dont un garçon de 12 -13 ans et ses parents. Leur mérite ? c'est d'avoir fait la traversée depuis Douarnenez sans autre  moteur que celui de leur annexe,sur le vieux gréement  rose of argyll , en naviguant à l'ancienne puisqu'ils n'avaient pas de piles dans leur G.P.S.

Toutefois,ils n'étaient pas à cours de vivres car ils avaient embarqué à leur bord 50 kg. de pain bio qu'un de leur copain boulanger avait pétri,et qu'ils ont transporté à dos, le long de la falaise, puis sur leur annnexe depuis la plage. Chapeau ! Et on dit que les jeunes ne sont pas courageux ? 

Tiens,à propos du repas, là encore, je n'ai pas détesté.Mais, ne soyons pas trop hatif dans notre jugement.Le tourisme étant l'une des premières activités économiques de la ville, il est possible que les cuisiniers aient suivi des cours ...en France.

Vendredi 2 juillet: 
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Notre organigramme prévoit qu'aujourdh'ui,nous devons rejoindre Falmouth.

Avant de sortir de la couchette,quelques signes ne nous laissent prévoir rien de bon.

Cette impression se trouve confirmée dès qu'on met le nez dehors. Ca souffle bien,et bien sûr du mauvais côté, le ciel est  d'un gris, disons.., plutôt foncé et chose rare...il pleut. 

Corbeau des mers et Marche Avec partent au moteur.Coronasia sous voilure réduite et moteur.

 Rose oh argyll tente le coup mais juge plus prudent de retourner à Newlyn.
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                                          Rose of Argyll             

Le cap Lizard que nous devons franchir n'ayant pas tès bonne réputation,la majorité de la flotte part tirer un bord vers le large malgré un vent défavorable. Le cata et un autre voilier choisissent l'option plus proche de la côte, il s'avèrera qu'ils ont eu raison car il ont été finalement moins chahutés que nous.

Notre choix fait que nous rattrapons la Coronasia et le temps que nous naviguons bord à bord,la " old lady ", ( voyez comme je progresse) telle une danseuse de french cancan ,n'en finit plus de nous monter ses dessous rouges.Le famaux cap Lizard est passé dans la grisaille et nous le devinons plus que nous ne le voyons.

Une fois celui -ci dépassé,la situation devient plus confortable puisque nous passons au portant.

Cependant,la visibilité ne s'améliore guère. Nous entrons en baie de Falmouth, après avoir aperçu quelques navires au mouillage. La pluie semble vouloir s'arrêter,ce qui nous arrange bien pour aller rejoindre les pontons de la très huppée Pendennis Marina où nous attend  Line,la Présidente de l' ANPLF.

Les vieux grééments ,eux,sont accueillis dans le petit bassin,à l'origine du port  de Falmouth.

Les équipages ne seront pas longtemps séparés,puisque tout le monde à "ordre" de se retrouver au pub.

Dans ces cas là,il serait inconvenant de discuter. 

Samedi 3 juillet

 Nous avons à  choisir aujourdh'ui soit de visiter le  musée maritime,soit de participer à une régate de bateaux traditionnels. Claude et moi choisissons  le musée, Jean Yves la régate.

Nous avons retrouvé le soleil (importé de Bretagne)et après un succulent fish and ships, (ben oui, je l'avoue ),nous partons chacun de notre côté.Le musée est d'autant plus intéressant à parcourir que les commentaires nous sont données dans notre langue maternelle.Depuis le haut de sa tour , nous avons le loisir d' assister à la régate qui se déroule sous nos yeux et qui met aux prises une vingtaine  de véritables acharnés, que dis-je, des fous ,furieux ,oui!

Le groupe qui avait choisi la régate a été lui déçu car suite  un malentendu,il n'a pas pu embarquer avec les participants.
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Le musée maritime de Falmouth

Le soir,nous sommes conviés où ça ??? au pub.

Le Maire et quelques conseillers municipaux nous reçoivent;le temps de faire connaissance,de boire une bière... et on nous demande de sortir.

Nous sommes là aussi pour une commémoration.

Tout le monde se rend au fond du vieux bassin où sont posés Corbeau des mers ,Coronasia , Marche avec, voiles déployées, pour une cérémonie aux couleurs.

Sur le quai sont rassemblées plusieurs dizaines de personnes. Un prêtre est là ainsi qu'un vétéran,

béret bleu marine de commando rivé sur la tête et clairon à la main. La manifestation commence. Bénédiction de la flotte, discours, puis le clairon entame la sonnerie aux morts; Soudain,la musique diffusée par les pubs alentours se tait, les clients sortent sur le quai,et pour quelques minutes,le temps d'amener les voiles au coucher du soleil,la vie semble s'être arrêtée.

Emotion, respect...Très British !

Puis chacun reprend ses occupations,et nous la direction du pub ou sera encore servi un buffet que partagera le Maire et ses administrés. Ils resteront avec nous toute la soirée,chantant même la mélodie internationalement connue " Alouette.." entraînés par un groupe de musiciens (accordéon,violon,guitare) venu  animer la soirée,renforcés par Claude et son accordéon et la chorale du Marche Avec.

Dimanche 4 juillet:

Le soleil s'en est retourné en Bretagne. Nous devions aller pique-niquer dans Helford River.

On capelle les cirés ,on enfile les bottes ..et on y va ! Brume,crachin, pluie ,ce sera notre lot pour une bonne partie de la journée. Dommage car par beau temps,la remontée de la rivière doit être superbe.

Un répit ne nous sera même pas accordé  le temps du casse-croûte que nous prendrons à l'abri dans le carré. Ce n'est qu' en fin d'après midi que le soleil daignera faire une timide apparition.

Heureusement, car au port de Mylor  qui nous attend,est prévu un...non, vous avez perdu,ce n'est

pas un buffet,mais un barbecue. Re-bière,Re -chansons,, Dur ,dur le régime.

Lundi 5 juillet:  

Ils sont bien braves ,finalement, ces Anglais,( ah,ce n'en sont pas,ils sont Cornouaillais !!!

je me disais aussi. Aujourdh'ui,ils nous accordent une journée de repos.Nous ferons donc une petite balade dans la baie histoire de pêcher quelques maquereaux ,car Claude,outre ses talents de musicienne est passionnée de pêche,et elle sait y faire.

Demain,nous mangerons des rillettes de poisson.

Rose of Argyll ,toujours sous voile,et pour cause, nous rejoint. 

En attendant, pour ce soir,les plaisanciers de Mylor doivent fêter je ne sais quoi,et nous sommes invités de nouveau à partager un somptueux ... buffet!

Et comme les jours précédents,musique,chansons,....et boisson (avec,bien sûr, modération).

Mardi 6 juillet:

C'est une excursion en voiture que Line nous  propose ce jour;

Nous irons dans un premier temps voir de près Saint Michel Mont, pas mal,mais le nôtre encore mieux n'est-il pas ?  
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             Saint Michel Mont   

Nous irons ensuite à Saint Ives. La voiture est laissée à quelques kilomètres et nous effectuons le reste du trajet avec le petit train local..

De la terrasse où nous sommes installés pour déguster un traditionnel fish and ships,nous découvrons dans l'immensité de cette baie,un navire au mouillage qui ne nous est pas inconnu.

 Cette silhouette, mais oui, mais c'est bien sûr... la Recouvrance.

Retour à Mylor où l'on commence à se séparer.Les vieux gréements ayant des obligations à respecter sont partis ce matin.

Les équipages des " modernes" moins un ,se retrouvent pour un repas en commun  dans le vaste carré du cata, autour des rillettes de poisson,d'un plat de tourteaux,le tout arrosé comme il se doit ,

mais ça,vous l'aviez deviné.
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          SAINT IVES                                                       

Mercredi 7 juillet: jeudi 8 juillet

Claude ayant un contrat à respecter rentre par le ferry.

Jean Yves et moi reprenons le direction de la Bretagne à 8 Heures.

Temps couvert,crachin mais mer maniable et vent dans le bon sens,on ne se plaint pas.

En début de nuit,nous croisons quelques  navires dans le rail,un peu plus qu' à l'aller,certes 

mais ce n'est pas encore la grande foule.

Un petit coup de moteur pour arriver à l'heure dans le Fromveur où le soleil se lève.

De loin ,nous apercevons la Recouvrance qui elle ,passe par le Four.

Nous passons l'endroit réputé comme très dangereux  par les instructions nautiques ,mais ce n'est pas le cas aujourd'hui.

Dans la foulée nous passerons le Raz de Sein, lui aussi se montre coopérant, juste une longue houle qui nous portera jusqu' à Sainte Evette,où nous prenons un repos bien mérité....Il est 19 heures.

Vendredi 9 juillet

  Départ de Ste. Evette, à 9 heures 30 .Beau temps,mer belle,une bonne partie de la nav sous spi,

Nous arrivons  à Concarneau à 17 heures.

Ouf! on va enfin pouvoir prendre des vacances et se mettre au régime.

Hein ? tu disais Jean Yves ? un petit apéro ?

Bon d'accord,mais juste un alors,à la santé des  Angl...  non ! des Cornouaillais...of course.

