La Croisière de Morgane II 2008
Rappel : 

Morgane II est un SANGRIA NV (hé oui, il en est qui naviguent encore.)

Port d’attache : Locmiquélic St Catherine (Face à Lorient)

Une Croisière en 503 milles du 20 Juillet au 5 Août Equipage Benoît et Sylvie.

Dimanche 20 juillet

Départ de Locmiquélic à 15h50 vers les Glénans.

La météo change aujourd’hui. Après une première partie de Juillet « Pourrie », la quinzaine s’annonce pas pire… Hé, y’en a qui ont du pot non !!

Nav direct au 275° avec petite brise 10/12 nds  au 340°
Arrivée 21h05 Penfret, mouillage à l’est de l’ile. C’est super.

Lundi 21.

Départ du mouillage à 7h50 heure objectif Camaret-sur-Mer.

Le vent, est toujours dans le 340, houuuu ! Ça ne va être pas terrible après le Raz. Ca va changer et passer Suroit, nous avons le droit de rêver…. Non mais !

Ha ça, pour changer ça a changé !! 
Au passage de « la Pie » à 8h45 CRAQUE tous par terre enfin non, à l’eau, le Génois, l’étai a « pété » en tête de mat. Bon bha ça se présente mal.

- Sylvie, sur le pont…. 

- Ha c’est quoi ça…

- Bha c’est tout mon « matos » qui est à la bail… Bon ! nous rechargeons tout sur le pont, attention de ne pas fausser le profil de l’enrouleur…….. Tralali tralala… Séquence les bras nous en tombent
Remarque, c’est utile d’avoir sa drisse de spi bien capelée sur le balcon avant. 

Hé ! C’est mon deuxième mat et celui là n’a que 3 ans… Ho ! on se calme !

Téléphone portable en action je contacte le Bihan à Port la Forêt. Bonjour m’sieur, cassé bateau toi réparer vite moi vacances moi arrive etc, etc. Ok nous v’la à 10h50 à Port la Forêt avec 2 mecs en tête de mat. Séquence démontage…..11h30 tout est l’atelier de Le Bihan.
Et puis là, mon téléphone sonne, 
· ha salut Nicolas… tralala… 

· J’arrive à Concarneau vous êtes où ?
· Ha ! bha ! moi, heeuu ! cassé ; sommes Port la Forêt heuuuu ! coup de main bienvenu heu…. 
· OK j’arrive.
Merci Nico. 15h Tiens salut Lise tralali…. Ho vous cassé le bateau… Oui heu..

16h nous récupérons l’étai avec le profil enrouleur remonté, génial mais personne pour le remonter alors Nico, Sylvie et moi on s’y colle. Hé oui faut les monter en tête de mat mes 82kgs.. 18heure c’est super Morgane a retrouvé sa dignité. Suivis d’Hamalya, nous gagnons un mouillage forain à Beg-Meil pour l’apéro, le repas et la nuit, nous n’allions tout de même pas rester dans un port.
Mardi 22

Départ du mouillage de Beg-Meil à 5heure de nuit nous coupons au plus court au raz de la pointe de Beg-Meil, il y a une petite passe, y’a d’l’eau, c’est bon.

Les courants nous sont favorables. 

9h50 nous doublons Penmarc’h,  12h35 nous passons le Trouz-hiard (passage à terre du RAZ de Sein). L’avantage est important, nous gagnons 5/6 milles et nous passons 1 heure avant la renverse.

Wahou ! Que c’est beau de passer par là, c’est la 4ème fois que je passe là, et chaque fois c’est de l’émotion. Séquence fait le kacou le mec !
L’idée, c’est d’enquiller le Four dans la foulée. RAS tout va bien à 17heure nous passons les vieux moines devant St Mathieu. Nous avons tous les courants dans le « C… » Ce qui donne 11,2nds sur le fond devant le Conquet. 
Hé pourquoi vous avez changé de bateau ? Y marche pas le Sangria ?????

Dans le chenal, nous faisons de très jolies rencontres de vieux gréements, qui partis de Douarnenez après Brest 2008, remontent chez eux. C’est beau… 
Séquence, plein les yeux !
18h10 nous quittons le Four à son pied direction le Raou et le Relec, le passage à terre des Roches de Portsall. Bha quoi c’est plus court. Arrivée à L’Abber Wrac’h à 19h30
V’la 70 milles de faits non mais, fallait rattraper le temps perdu on ne va pas se laisser avoir par le hasard, tu nous a vus heu !!!!
Kristel et Guillaume, la fille de Sylvie de Brest qui étaient avec nous à la concentration des Sangria de Loctudy, nous rejoignent le temps d’un frugal dîner à bord de notre Yacht. (Ca s’écrit comme cela ?? Je ne voudrais retomber bateau)
Mercredi 23.

Départ de l’Abber Wrac’h 6h30, destination Guernesey 90Milles Sortie par la Malouine 7h15, passage nord après le pot de beurre. Après 3 heures de prés,      « merdiques » dans une mer pas sympathique, nous décidons de nous rabattre vers l’ile de Bath. Séquence grosse frustration !
A 13h30h mouillage à Bath devant le môle de la SNSM. Bon endroit de mouillage, très petit et tranquille. Ballade sur l’ile et visite du jardin colonial. Très beau, c’est à faire. 

Il fait beau, le vent, 20 nds, NE.  Loc = 37Milles
Jeudi 24

Ce n’est toujours pas bon pour Guernesey, donc départ 7h40 pour l’ile aux Moines et Ploumanac’h.

12h15 mouillage à l’ile aux Moines. C’est l’heure du Miam. Just après le Whisky du jour.
Ha « Zut.. » je me suis gouré dans mes calcul, il est temps de partir pour rentrer à Ploumanac’h, la retenue de l’entrée n’est possible que par marée haute.

Nous v’là repartis à 13h30 pour une toute petite traversée.

Ploumanac’h nous passons le mur avec 20cm sous la quille à 14h15. Ouf ! Il était temps.

Ho non ! Je gonfle mon annexe et elle se dégonfle dans le même temps. Après mille jurons et mon système « D » habituel j’arrive, avec une annexe à demi gonflée, à pouvoir débarquer avec ma Marinette préférée. Jolie balade jusqu’au phare du Men Ruz.  Loc = 25Milles
Vendredi 25

Départ à 7 h45, nous ne pouvions  pas avant, pas d’eau au mur, nous passons à tâtons avec le sondeur à zéro sur le mur, histoire de gratter les moules sur le pied de quille.

Sortie du passe, le vent de 10/12nds est passé sud au 170. Génial établissement du Spi à 8h15 et route sur Guernesey, au 45°, vitesse route 5.8nds. Qui écoute trop la météo reste au Bistro. C’est parti. Il fait très beau c’est géant, le pied. 
A mi chemin, plus de vent « Re-zut.. » bourrique en marche, le vent retourne, pile dans le nez, comme d’hab, bon tant pis bourrique nous bourrons.
Passage au raz de la côte sud de Guernesey, c’est très beau. A 19heure nous v’la en attente, la mer est basse pas possible de rentrer avant 23 heure dans Victoria Marina. P’tit tour à terre en attendant et manger à bord après le Whisky du soir.

22h40, le Harbour master nous informe de la rentrée possible. Vroum nous sommes partis, il nous indique une place, à couple, là-bas en bout de panne. J’avance et là, préparant la manœuvre, Sylvie devant, bout à la main, le canot qui nous accueille est……. Un Sangria NV du nom de Biscot, hé oui c’est le Daniel. Ha salut tralali tralala c’est rigolo non !!!! 
(Peu pas être pénard dans c’monde)   Loc 58.70 Milles
Samedi 26

Jour de relâche à couple de « Biscot » sympath le matin de se lever à coté d’un bateau ami.

Ballade dans San Peter, visite de la maison de « Victor Hugo » Super. Le sais-tu, la maison du gas Victor fut donnée par ses héritiers à la ville de Paris. Séquence Culture. Ha bah ! Nous v’la dans un bout’France dans st’île. 
Tout près du port, le bus, N° 6, fait le tour complet de l’île. Génial c’est vraiment très beau Guernesey. Nous avons de la chance, le temps est de la partie, le ciel est bleu pur. Nous nous arrêtons à « Port Soif » hihi je ne dirais pas pourquoi ….. Nous profitons, ma Sylvie et moi-même pour faire une ronflette sur cette plage adorable. (Fô Cuver) La côte ouest de l’île me rappelle celle de Chausey, en beaucoup plus grand. Reprise du bus N°6 et suite du tour de l’île jusqu’au port.
De retour sur Morgane, nous passons sur Biscot pour … hé oui les Whiskys du soir.

A 23heure après des adieux douloureux, nous quittons Biscot pour sortir de la marina, marée oblige. La nuit sera à l’extérieur, pour partir demain matin. J’aime beaucoup Guernesey.

Dimanche 27

7heure50 Départ du mouillage. Belle météo la lumière est superbe. Dans notre sillage San Peter se détache dans notre ouest illuminé par un soleil déjà haut. La brise est molle alors ma Marinette préférée, décide de taquiner les maquereaux. Neuf maquereaux vinrent rapidement se suicider sur sa ligne. Bon ça suffit pour nous deux, nous arrêtons ce massacre matinal.

Après avoir longé l’île de Brecqhou, ou un mégalo british s’est construit un immense et très récent château médiéval, entièrement pas d’époque. Nous atteignons le mouillage de « la Coupée », nous sommes à Sark, il est 11heure.
Des vieux gréements, de retour de Brest, un Hollandais et un Malouin ornent cet endroit déjà splendide.

L’apéro est vite servi, normal, quelques filets de maquereaux se transforment dans le citron vert, agrémenté de quelques épices dont je suis le seul détenteur. Huummm Miam !

13heure sur notre frêle esquif, annexe, nous débarquons. Non ! Nous ne sommes pas des conquérants, cette île est déjà bien connue. Attention aux rouleaux à notre arrivée. Les connaisseurs des lieux comprennent bien cette attention. La dure montée de la coupée et nous voilà, essoufflés en haut, sur le bijou de Sark. A ce propos, pas de commentaire, vas y, cette île que je foule pour la 8ème fois est toujours fabuleuse. Ah oui, à notre retour de ballade du port, il nous reste une livre de Guernesey, non échangeable. Il nous faut la liquider. C’est donc en liquide que nous la transformons. Deux horribles jus de fraise très « Beuurck » suffirons à nous métamorphoser en Marquise et Marquis de la Bourse plate.

De retour sur notre Yacht et après une séquence « Farniente » au soleil Anglos Normand, votre narrateur retourne à ses fourneaux concocter une bourride de maquereaux avec ses poivrons d’Espagne et tant d’autres choses, que je ne saurais te raconter.

Le Whisky du soir et séquence suffit les maquereaux y’en a marre. 
Avant que ma pécheresse de Marinette retourne à sa ligne, il va se passer un bon moment….

C’est une journée de nav à 8 milles, quand même, ho !

Lundi 28

Appareillage a 9h10 destination Bréhat. Nous profitons d’une brise de 10nds, la mer est calme notre route au 219 est directe, notre allure, de travers nous assure un confort que tu aurais apprécié. Morgane file ses 6nds sur le fond, les courants nous sont favorables. Hé oui le fier navigateur que je suis, évidement, avait tout prévu. Comme « d’hab ». 

Sylvie profite pleinement de ces moments, elle lit. Moi, je la regarde et mon pilote nous guide.

Au niveau du plateau de Barnouic, le vent tombe, mais tombe, le courant d’air refuse, il tourne, s’oriente au sud, ho non, il nous reste 15 milles à faire. « Ah bha ! v’la’ aute chose, c’est la pluie qui vient maintenant. Notre arrivée à Bréhat ne sera pas terrible. Grain, pas de visi, l’temps Breton quoi !
Mouillage  à la « Corderie » débarquement dans la vase, bon ça ira pour aujourd’hui……

Ha oui, 46 milles pour cette traversée.

Mardi 29

Super il fait beau, la lumière sur « Le sillon du Talbert », génial.

Météo Fréhel 8h05 : Avis de Tps Néant. Attention les rafales et la houle, peuvent être supérieurs de 40% aux prévisions annoncées.
Dep orageuse de 1008Hpa au large de la Bretagne se déplaçant au sud Irlande en se comblant.

Vts SW 6/6 mollissant en fin d’après midi. Mer peu agitée Houle W 0.5/1M Pluie le matin avec éclaircie en après midi.

Bon ce n’est pas réjouissant tout cela…..

Départ du mouillage 9h15 Rt sur « La Moisie » Alignement de la tour blanche dans la chapelle. Chenal dit de « La Moisie » du nom de la balise que nous contournons au final pour prendre le passage de la « Gaine » entre la côte et les « Héaux de Bréhat » Destination Tréguier.
La moisie se passe bien. Le temps est beau. Le bord est très agréable. Les couleurs très contrastées sur les Héaux et le sillon du Talbert, sont animés par un ciel tourmenté. Huumm, j’aime ! Mais ça se gâte déjà, au virement de « La Moisie » v’la qu’l vent forcit sérieux, et dans le « pif » bien sûr. Le passage de la Gaine est trop étroit pour tirer des bords avec 25nds de vent.

Tant pis, c’est à la bourrique de travailler. Face au vent nous forçons, ce n’est pas agréable du tout, et c’est ainsi que nous ferons notre entrée dans le « Jaudy » jusque Tréguier.

12 heures 20 Retour au calme, nous sommes au ponton du port de Tréguier.
Visite de la ville, séquence religieuse. Hé oui Tréguier est l’évêché du Trégor. (Tréguier/Trégor)
C’est également dans cette ville, qu’en août 1977 j’ai croisé, sur le marché, Monsieur Georges Brassens. Séquence souvenir, souvenir.

Alors bien sûr, tu t’en doutes bien, le soir tout en buvant mon Whisky, je nous prépare des moules, achetées très cher en ville, avec échalotes, cidre et tout qui fait bien avec. 

Elles seront dégustées à la Russe. L’avantage d’être bateau !

Mercredi 30

Debout 5heure marée, oblige, et départ du ponton à 6h05, destination l’Abber Wrac’h.

Avec des courants très favorables, une bonne brise et un soleil levant Breton donc très beau,

Nous remontons le Jaudy et à notre sortie « Le Corbeau » route à donfff !

Vts de sud 18/20nds. La quille est à la limite de fumer. A 12h30 nous doublons l’île de Batz….

Mais là, ça se gâte de nouveau, le vent refuse, forcit et c’est l’heure de la renverse. Hé «M»…

La bourrique fera le reste jusque la Malouine dur, dur. Très dur le clapot est dans tous les sens, je me croyais en Méditerranée, une bouilloire et face au vent. Bon, on oublie.

Arrivée  L’Abber Wrac’h 19h. Ouff !
Nous avons couvert, ce jour, 70 milles, dont 40Mn en 6h30 à la voile génial et 30Mn en 6h30 à la bourrique nul, très nul !!!
Jeudi 31 

La météo se complique, des trains de dépression se succèdent, avec leurs lots de vents instables plus ou moins forts et les grains qui vont bien. Ce n’est pas le pied.

Nous attendons la bonne fenêtre pour nous sortir de cette zone. J’analyse, la météo, les courants, le passage du Four, les différentes options. Chuttt ! Le navigateur réfléchit, il a des décisions à prendre. Confortablement installée sur le bâbord du carré, Sylvie lit.

15heures, je décide. « Nous partons à 16h30. »
16h30, nous partons ! Vts SW 25nds nous sortons, le Pot de Beurre, la cardi du Relec, nous enfilons le passage du Relec, les grains se succèdent, nous n’y voyons rien. Tant pis, j’ai confiance en ma connaissance des lieux et à la précision de mon PC. 

Ma Marinette est dedans, scotchée devant la table à carte, les yeux fixé sur « Max Sea », elle me donne les directives de trajectoire, Morgane est secoué de toute part, je m’abrite tant bien que mal derrière ma capote, super dans ces situations, ça passe ou ça casse, nous sommes des marins oui ou M……
Hé oui, la chance sourit aux audacieux, dans le passage du « Raou », le temps s’éclaircit, les éléments tourmentés se calment, le soleil apparaît, nous arrivons au pied du Four, et, avec deux ris et 80% de gégène nous entamons un bord fabuleux sur tout le chenal. Passé les Vieux Moines, nous envoyons toutes notre toile, c’est le pied. Whaou ! Fallait être gonflé, mais c’est le fruit de l’expérience…. Non mais !

Arrivée à Camaret 22h30. Pas mal non !!!!  Loc : 30.8 milles
Vendredi 1er Août

Relâche à Camaret, météo oblige. Avec du Sud SW 5/7 beaufort ce n’est pas la peine d’attaquer le Raz. J’suis kakou mais pas naze.

Nous fîmes une grâce mat fort sympath, cela faisait un moment.

Ca tombe bien le fils de Sylvie et son amie sont en camping dans le coin, super. Ils viennent déjeuner à bord de Morgane. Je vous en prie, après vous attention aux marches. Ha oui ! la tête ! C’est un Yacht bas de plafond….

Samedi 2

C’est reparti, debout 5 heures départ 6h10. Avec 2 ris, nous v’la partis pour le RAZ de Sein.

Chenal du Toulinguet, ca « piolle » pas mal mais ça va. Les Tas de Pois c’est bon je vais faire un bord direct, mes prévisions se révèlent justes. La veille j’ai dis : « Demain, en partant tôt, nous aurons de l’ouest pour la moitié de la matinée » Balaise le mec.
Météo : Vts W 18/22nds mer agitée, visi quasi nulle, temps bouché.

9h35, Sylvie à la barre de notre fier navire, nous alignons la Platte dans la Vielle.

Le Coef. est de 90, nous sommes dans le jus à Donfff mais attention devant, je reprends vite la Barre, je démarre la bourrique à fond par sécu et…. Sylvie ! Ferme le bateau tiens toi très fort… nous passons les 3 première vagues de la dépression (la manche qui se vide dans l’océan, génère un « Mascaret » important, de très hautes et très courtes vagues.) mais la quatrième… hé bien je passe au travers. Morgane n’a pas eu le temps de monter la vague. La déferlante claque au niveau des barres de flèche et donc recouvre le bateau. Ho, ce n’est que la deuxième fois que cela m’arrive, c’est impressionnant, mais bon. 

Nous sommes des marins oui ou non… Non mais !!!
Comme prévu le vent évolue SW après avoir passé le Raz. Tout bon pour nous.

13h15 nous doublons Penmarc’h. Comme d’hab, je mange toutes les balises des  Etocs, des Fourches, etc,  pour couper la route, hihihi c’est rigolo.

Le vent mollit, 15nds, super j’envoie le spi.

C’est avec le soleil, un bord bien vivant que nous arrivons à Concarneau pour 17h30, après 61 milles parcourus en 11h soit 5,54nds de moyenne. Pas de quoi « péter une patte à un canard » mais c’est bien quand même. 
Pour nous féliciter, nous faisons sécher les combines et passons au « coup de cidre ».

Dimanche 3

C’est « Top » Du ponton où nous sommes nous ne voyons pas les remparts de Concarneau. C’est dire m’sieur, dame que’l’temps est dégueu !!!

Sylvie et moi-même nous ne nous laissons pas impressionner par ces conditions défavorables. Nous ferons relâche, voilà tout. Ballade, sous la pluie. Glace, sous la pluie. Le petit train de Concarneau, sous la pluie. Visite du « Marinarium », c’est couvert. Très intéressant, nous vous le conseillons. (5€ par adulte)
Lundi 4

Tranquille, tout va bien il fait beau. C’est notre dernier jour. Un tour sur le marché et à 11h nous quittons le port.

Allez, nous nous faisons un p’tit mouillage à Raguenes histoire de se faire un dernier repas en mer et une p’tite sieste. Nous repartons à 14h45 direct sous spi pour regagner notre port d’attache de Locmiquélic.

Une p’tite dernière avarie quand même, devant la pointe du « Talut » c’est la drisse de spi qui nous lâche, lâchement, à l’arrivée. Bon, manœuvre de récupération de spi, sans autre dégât, reprise de notre route en méprisant ce dernier avatar, contents de nos milles parcourus
18h45, Morgane est de retour au ponton B18 avec 28 milles pour ce jour et 503 milles en quinze jours sur sa fière et jolie petite coque.
Sylvie et moi remercions notre Morgane, une fois de plus, pour cette navigation et ces très bons moments passés.

Quant à toi lecteur, merci d’avoir été jusqu’au bout de notre très modeste aventure.

